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Mind ha zai, mind nem zet kö zi ta pasz ta la tok alap ján
meg ál la pít ha tó, hogy a klasszi kus költ ség ha té kony sá gi
(CEA) elem zé sek, me lyek az össze ha son lí tott al ter na tí -
vák egész ség nye re sé gét va la mi lyen ter mé sze tes egy -
ség ben mé rik, egy re in kább kez de nek hát tér be szo rul ni
a költ ség hasz nos sá gi elem zé sek kel (CUA) szem ben. Az
utób bi elem zés tí pus nak, mely az egész ség nye re sé get
élet mi nô ség gel kor ri gált élet é vek ben (QALY) fe je zi ki,
az egyik leg na gyobb elô nye, hogy le he tô vé te szi akár
tel je sen kü lön bö zô egész ség ü gyi el já rá sok össze ha -
son lí tá sát. A ta nul mány a magyarországi tech no ló gi a ér -
té ke lé si gya kor lat tük ré ben vi lá gít rá a költ ség hasz nos -
sá gi elem zés tí pus elô nye i re és hát rá nya i ra, kü lö nös te -
kin tet tel ered mé nye i nek fel hasz nál ha tó sá gá ra a fi nan -
szí ro zói dön tés ho za tal szem pont já ból.

Both international and Hungarian trends suggest
that cost-utility analysis (CUA) is more widely used than
the “classic” cost-effectiveness analysis (CEA) which
compares the health gains of two alternatives based on
natural units in health economic evaluations. The great-
est advantage of CUA is that it measures the health
gains in quality adjusted life years (QALY) and enables
comparing different treatment areas. The study high-
lights the pros and cons of the above mentioned types
of analysis from the perspective of the Hungarian health
technology assessment, especially in respect of the de -
cis i on making process.

BE VE ZE TÉS

Az egész ség ü gyi tech no ló gi ák költ ség ha té kony sá gát
egész ség-gaz da ság ta ni elem zé sek se gít sé gé vel vizs gál hat -
juk. A tel jes kö rû  egész ség-gaz da ság ta ni elem zé sek nek 4
alap tí pu sát is mer jük (1. táblázat):

Az 1. táb lá zat ban fel tün te tett elem zés tí pu sok kö zül azon -
ban csak ket tô, a költ ség hasz nos sá gi, il let ve a költ ség-
ha szon elem zés al kal mas a kü lön bö zô tí pu sú egész ség ü gyi
el já rá sok össze ha son lí tá sá ra, mi vel ez a két elem zés tí pus
min den el já rás ese tén ugyan o lyan „mér ték egy ség ben” fe je -
zi ki a ha tá sos sá got. Az elôb bi tí pus az egész ség nye re sé get
mi nô sé gi élet év ben (pl. QALY-ban) mé ri, míg az utób bi
pénz egy ség ben. A dön tés ho zók szá má ra te hát az ilyen tí -
pu sú elem zé sek je lent he tik a leg na gyobb se gít sé get a tá -
mo ga tá si dön té sek meg ho za ta lá ban. A be fo ga dá si el já rás
so rán, ugyan is ér te lem sze rû en több külöbözô tí pu sú tech -
no ló gi á val ta lál koz hat nak a dön tés ho zók, ame lyek nél a ha -
tá sos ság mért pa ra mé te re el té rô le het, az egyes el já rá sok
költ ség ha té kony sá gá nak össze ha son lí tá sá hoz pe dig kö zös
ne ve zô re, kö zös mér ték egy ség re van szük ség.

Az Egész ség ü gyi Stra té gi ai Ku ta tó in té zet Tech no ló gi a -
ér té ke lô Iro dá ja 2004-es meg a la ku lá sa óta kö zel 1000
gyógy szer tech no ló gi a ér té ke lé sét vé gez te el. Mint azt az 1.
áb ra is szem lél te ti, 2008 óta a költ ség hasz nos sá gi elem zés
(CUA) a leg gya ko ribb egész ség gaz da sá gi elem zés tí pus,
ame lyet a be fo ga dá si ké rel mek hez ké szí te nek, az az Ma -
gyar or szá gon is ér vé nye sül ni lát szik az a nem zet kö zi trend,
mi sze rint a klasszi kus költ ség ha té kony sá gi elem zé sek
(CEA) mel lett már egy re na gyobb arány ban for dul nak elô
költ ség hasz nos sá gi elem zé sek. A költ ség-ha szon elem zés
ké szí té sét az Egész ség ü gyi Mi nisz té ri um egész ség-gaz da -
ság ta ni elem zé sek ké szí té sé vel kap cso la tos szak mai irány -
el ve nem ja va sol ja. Ilyen elem zés tí pus ed dig nem ér ke zett
az ESKI-TÉI-hez. Ér kez tek ez zel szem ben ún. költ ség-kö -
vet kez mény (CCA) tí pu sú gaz da sá gi elem zé sek, me lyek
azon ban nem te kint he tô ek tel jes kö rû gaz da sá gi elem zés -
nek, mi vel ezek ben az elem zé sek ben nem ke rül össze ha -

Költ ség ha té kony ság és/vagy költ ség hasz nos ság? 
Egész ség-gaz da ság ta ni elem zé sek ered mé nye i nek ér tel me zé se 
a magyarországi dön tés ho za tal ban
Borsi And rás, Nagy Z. Ben ce, Papp Esz ter, Vincziczki Áron, Dr. Vittay Pál
Egész ség ü gyi Stra té gi ai Ku ta tó in té zet Tech no ló gi a-ér té ke lô Iro da

1. táb lá zat
Egészség-gazadaságtani elem zé sek alap tí pu sai 

1. áb ra
Az ESKI-TÉI ál tal ér té kelt be ad vá nyok hoz csa tolt egész ség-gaz da -
ság ta ni elem zé sek tí pu sai
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son lí tás ra ket tô vagy több egész ség ü gyi el já rás. A CCA
mind össze egy költ ség-e red mény le í rás.

Fon tos meg je gyez ni, hogy je len tô sen csök kent azon be -
ad vá nyok szá ma, ame lyek mel lé nem csa tol tak egész ség-
gaz da ság ta ni elem zést. Ilyen ese tek jel lem zô en már csak
ak kor for dul nak elô, ami kor nem in do kolt vagy nem le het sé -
ges egész ség-gaz da ság ta ni elem zés ké szí té se. 2010-ben
már ki zá ró lag ilyen ese tek ben nem ké szült egész ség-gaz -
da ság ta ni elem zés a be ad vá nyok hoz

Az ink re men tá lis költ ség ha té kony sá gi rá ta (ICER) 
ér tel mez he tô sé ge a fi nan szí ro zói dön tés ho za tal 
szem pont já ból – a CUA elem zé sek szük sé ges sé ge

Mind a klasszi kus költ ség ha té kony sá gi, mind a költ ség -
hasz nos sá gi elem zés ese tén ki szá mít hat juk az ink re men tá -
lis költ ség ha té kony sá gi rá tát, mely nek szám lá ló já ban az
össze ha son lí tott el já rá sok költ sé ge i nek kü lönb sé ge, ne ve -
zô jé ben pe dig az ál ta luk el ér he tô egész ség nye re sé gek kü -
lön bö ze te sze re pel. 

A fi nan szí ro zói dön tés ho za tal szem pont já ból a leg fon to -
sabb kér dés, hogy ér tel mez he tô-e a ki szá mí tott ICER ér ték
re la tív nagy sá ga. A klasszi kus költ ség ha té kony sá gi elem -
zés alap ján szá mí tott ICER ér ték az elôb bi fel té tel nek nem
tesz ma ra dék ta la nul ele get, mi vel a rá ta ne ve zô jé ben sze -
rep lô „mér ték egy ség” el já rás ról el já rás ra vál toz hat; így az
le het pél dá ul a HbA1c csök ke né se egy antidiabetikum ese -
tén, de le het akár a ke ze lés re re a gá lók ará nyá nak szá za lé -
kos vál to zá sa is, pél dá ul on ko ló gi ai ké szít mé nyek ese tén.
Az 1. áb rán lát ha tó ten den cia te hát alap já ban vé ve po zi tív,
ugyan is a dön tés ho za tal szem pont já ból a költ ség hasz nos -
sá gi elem zés alap ján szá mí tott ink re men tá lis költ ség ha té -
kony sá gi rá ta nyújt hat ja a leg biz to sabb tám pon tot, amely
azt mu tat ja bár mely tech no ló gia ese tén, hogy 1 egy ség nyi
élet mi nô ség gel sú lyo zott élet év nye re ség (QALY) mek ko ra
több let költ ség gel ér he tô el. Fel me rül azon ban a kér dés,
hogy va ló ban egyér tel mû en ki de rül-e a be a dott egész ség-
gaz da ság ta ni elem zé sek bôl, ho gyan szá mí tó dik az ICER
ér ték; egy ér tel mû-e a dön tés ho zó szá má ra an nak va ló di je -
len té se; mi hú zó dik meg va ló já ban a Ft/QALY ér té kek mö -
gött.

HASZ NOS SÁ GI ÉR TÉ KEK MEG HA TÁ RO ZÁ SA, 
A QALY SZÁMSZERÛSÍTÉSE

A tel jes kö rû egész ség-gaz da ság ta ni elem zé sek nél a
há rom leggyak rab ban al kal ma zott mo del le zé si tech ni ka a
dön té si fa, a Markov-, il let ve a szi mu lá ci ós mo dell. Min de -
gyik tech ni ka al kal maz ha tó mind CEA, mind CUA ese tén,
mind há rom mód szer rel mo del lez het jük, hogy a be te gek mi -
lyen egész sé gi ál la po tok ba ke rül het nek a be teg sé gük so -
rán. 

A 2. áb ra egy olyan egész ség-gaz da ság ta ni mo dell
struk tú rá ját szem lél te ti, ahol a be te gek négy kü lön bö zô
egész sé gi ál la pot ban tar tóz kod hat nak.

Min de gyik egész sé gi ál la pot hoz tar to zik egy úgy ne ve -
zett élet mi nô ség-súly, más né ven hasz nos sá gi ér ték, – me -
lye ket a to váb bi ak ban szi no ni ma ként hasz ná lunk – amely az
adott egész sé gi ál la pot hasz nos sá gát je le ní ti meg. A ha lál ál -
la po tá hoz tar to zó élet mi nô ség-súly a 0, a tel je sen egész sé -
ges ál la pot hoz tar to zó élet mi nô ség súly pe dig 1. Az élet mi -
nô ség-súly ér té ke le het akár ne ga tív is, ugyan is lé tez het nek
a ha lál nál rosszabb egész sé gi ál la po tok is (pl. kó ma).

A QALY ér té ke számszerûsíthetô, amennyi ben is mert,
hogy az egyes te rá pi ák ese tén a be te gek át la go san mennyi
idôt töl te nek adott egész sé gi ál la pot ban, il let ve, hogy az
egyes ál la po tok hoz mi lyen hasz nos sá gi ér té kek tar toz nak.
A QALY ugyan is nem más, mint az adott ál la pot hoz tar to zó
élet mi nô ség-súly, va la mint az adott ál la pot ban el töl tött át la -
gos – évek ben mért – idô szor za ta (2. táblázat):

Az elôb bi ek ben be mu ta tott mó don számszerûsíthetô a
QALY-nyereség, amely a költ ség hasz nos sá gi elem zés ink -

2. áb ra
Egy egész ség gaz da sá gi mo dell le het sé ges struk tú rá ja

2. táb lá zat
Pél da a QALY ér té ké nek számszerûsítésére 
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re men tá lis költ ség ha té kony sá gi há nya do sá nak a ne ve zô jé -
ben sze rep lô ér ték lesz:

KÜ LÖN BÖ ZÔ MÉ RÉ SI TECH NI KÁK, 
KÜ LÖN BÖ ZÔ ÉLET MI NÔ SÉG-SÚ LYOK

Ho gyan ha tá roz ha tók meg az egyes egész sé gi ál la po -
tok hoz tar to zó élet mi nô ség-súlyok, mi lyen me to di ká val tör -
té nik az élet mi nô ség mé ré se?

A költ ség hasz nos sá gi elem zé sek hez olyan mé ré si esz -
köz re van szük ség, amely egyet len mu ta tó ban összeg zi az
élet mi nô ség összes pa ra mé te rét. A gya kor lat ban szá mos
ilyen hasz nos ság mé rô mód szer lé te zik. Lé tez nek úgy ne ve -
zett di rekt mód sze rek (pl. stan dard játsz ma, idô al ku, vi zu á -
lis ská la), lé tez nek ál ta lá nos pre fe ren ci a-kér dô í vek, ame -
lyek min den be teg ség re al kal maz ha tók (pl. az EQ-5D vagy
az SF-6D), to váb bá lé tez nek spe ci fi kus (pl. funk ció-, prob lé -
ma-, be teg ség spe ci fi kus) inst ru men tu mok is. Cik künk nek
nem cél ja rész le te sen be mu tat ni a kü lön bö zô mé ré si mód -
sze re ket; el sô sor ban ar ra sze ret nénk fel hív ni a fi gyel met,
hogy a kü lön bö zô mé ré si tech ni kák kü lön bö zô mó do kon
mé rik az élet mi nô sé get. Min de gyik tech ni ká nak van nak elô -
nyei és hát rá nyai, a vá lasz tást kö zöt tük leg in kább a vizs gá -
lat cél ja, il let ve a fel hasz ná lás jel le ge dön ti el. Fon tos azon -
ban szem elôtt tar ta ni, hogy a kü lön bö zô mé ré si tech ni kák
kü lön bö zô hasz nos ság ér té ke ket ered mé nyez nek ugyan a -
zon egész sé gi ál la po tok nál. 

A 3. táb lá zat egy olyan vizs gá lat ered mé nye it szem lél te -
ti, amely ben azt ta nul má nyoz ták, hogy ugyan a zon egész sé -
gi ál la po tok hoz mi lyen élet mi nô ség-sú lyok adód nak at tól
füg gô en, hogy mi lyen pre fe ren ci a mé rô inst ru men tu mot al -
kal maz nak.

A mé ré si tech ni ká tól füg gô en igen el té rô ér té kek adód -
tak ugyan a zon egész sé gi ál la po tok hoz. A be mu ta tott konk -
rét pél dán, de ál ta lá nos ság ban is igaz, hogy min dig a stan -
dard játsz ma mód szer ered mé nye zi a leg ma ga sabb ér té ke -
ket és a vi zu á lis ská la a leg a la cso nyab ba kat. A vi zu á lis ská -

la hasz ná la ta a leg ke vés bé el fo ga dott mód szer, hi szen a
hasz nos sá gi ér té ke ket úgy ha tá roz hat ják meg ve le, hogy
nem ál lít ják iga zi vá lasz tás elé a kér de zet tet. A 4. táb lá zat
azt szem lél te ti, hogy nem csak di rekt mód sze rek ese tén ta -
pasz tal ha tó ilyen jel le gû el té rés, ha nem kér dô í ves mód szer
ese tén is el té rô hasz nos sági ér té kek tár sul hat nak ugyan a -
zon egész sé gi ál la pot hoz an nak függ vé nyé ben, hogy me lyik
kér dô í vet hasz nál juk:

Az élet mi nô ség-sú lyok ér té két a vá lasz tott mé ré si esz kö -
zön kí vül to váb bi té nye zôk is be fo lyá sol hat ják. Így pél dá ul
ugyan a zon be teg ál la pot hoz kü lön bö zô hasz nos sá gi ér té ke -
ket kap ha tunk a meg kér de zet tek kö ré tôl (or vos, be teg, át lag -
po pu lá ció), a mé rés he lyé tôl, va la mint az idô be li di na mi ká tól
füg gô en is. Az élet mi nô ség-sú lyok ér té ké nek nagy sá ga az
elôb bi e ken kí vül akár még olyan té nye zôk tôl is függ het, mint
pél dá ul a meg kér de zet tek jö ve del mi hely ze te, il let ve ko ra (5.
táblázat) [2].

3. táb lá zat
Kü lön bö zô élet mi nô ség-mé rô esz kö zök kel mért kü lön bö zô hasz -
nos ság ér té kek 
For rás: Value in Health 2009;12:S10 [1]

4. táb lá zat
Kü lön bö zô élet mi nô ség-mé rô esz kö zök, kü lön bö zô hasz nos ság ér -
té kek
For rás: Value in Health 2009;12:S10 [1]

5. táb lá zat
A kor és a jö ve de lem ha tá sa a hasz nos ság ér té kek re 
For rás: Lundberg et al.: Health-state utilities in general population in relation to age gender
and socioeconomic factors [2]
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AZ EL TÉ RÔ ÉLET MI NÔ SÉG-SÚ LYOK 
KÖ VET KEZ MÉ NYEI 

Az elôb bi ek ben le ír tak ból ki de rül, hogy az, hogy egy
adott egész sé gi ál la pot hoz mi lyen hasz nos sá gi ér ték tar to -
zik, igen nagy mér ték ben függ a vá lasz tott élet mi nô ség-mé rô
inst ru men tum tól, il let ve to váb bi be fo lyá so ló té nye zôk tôl. Az
el té rô élet mi nô ség-sú lyok kal va ló szá mí tás kö vet kez té ben a
kü lön bö zô mó don meg ha tá ro zott hasz nos ság ér té kek akár
egy tech no ló gia költ ség ha té kony sá gá nak meg í té lé sé re is
be fo lyás sal le het nek. A kü lön bö zô tech ni kák ugyan is kü lön -
bö zô hasz nos ság ér té ke ket ered mé nyez nek, mi ál tal kü lön bö -
zô QALY ér té ke ket kap ha tunk, me lyek ér te lem sze rû en be fo -
lyás sal le het nek az ICER ér ték nagy sá gá ra. Az elôb bi prob -
lé ma meg ér té sét se gít he ti a kö vet ke zô pél da (6. táblázat).

Egy egész ség-gaz da ság ta ni elem zés ben „A”gyógy szer
költ ség ha té kony sá gát sze ret nénk bi zo nyí ta ni „B” gyógy -
szer hez ké pest. Az egész ség-gaz da ság ta ni mo dell alap ján
a költ ség kü lön bö zet 1 000 000 Ft a két te rá pia kö zött. 

A fen ti pél da azt pró bál ja be mu tat ni, hogy mi lyen kö vet -
kez mé nyei le het nek an nak, ha kü lön bö zô hasz nos sá gi ér té -
kek adód nak ugyan a zon egész sé gi ál la po tok hoz, at tól füg -
gô en, hogy „X” vagy „Y” mód szer se gít sé gé vel mér tük az
élet mi nô sé get (6. táblázat). A vá lasz tott mé ré si tech ni ká tól
füg gô en 8,1 mil lió Ft/QALY ICER ér ték, vagy 11,1 mil lió
Ft/QALY ICER ér ték adó dik a szá mí tás ered mény ként.
Amennyi ben a költ ség ha té kony sá gi kü szöb ér ték 8 mil lió fo -
rint kö rül len ne, úgy ugyan az az el já rás at tól füg gô en mi nô -
sül ne költ ség ha té kony nak, hogy mi lyen mé ré si tech ni kát al -
kal maz tunk az élet mi nô ség-sú lyok mé ré sé re. Meg je gyez -
zük, hogy Ma gyar or szá gon je len leg nincs hi va ta lo san el fo -
ga dott költ ség ha té kony sá gi kü szöb ér ték.

A dön tés ho za tal szem pont já ból to váb bi prob lé mát je -
lent het, hogy a kü lön bö zô mé ré si tech ni kák kal meg ha tá ro -
zott élet mi nô ség-sú lyok alap ján szám sze rû sí tett QALY ér té -
kek se gít sé gé vel kal ku lált ink re men tá lis költ ség ha té kony sá -

gi rá ták egy más sal nem vet he tôk össze. Amennyi ben te hát
nin csen stan dar di zál va, hogy mi lyen tech ni ka ál tal meg ha tá -
ro zott hasz nos sá gi ér té kek hasz nál ha tók fel az egész ség-
gaz da ság ta ni elem zé sek ben, és en nek kö vet kez té ben el té -
rô az al kal ma zott me to di ka, ak kor a kü lön bö zô egész ség-
gaz da ság ta ni elem zé sek ered mé nyei nem lesz nek egy más -
sal össze vet he tôk, vagy is „el vész” a költ ség hasz nos sá gi
elem zé sek leg na gyobb elô nye: még sem lesz kö zös az
egész ség nye re ség mér ték egy sé ge, ez ál tal nem lesz össze -
ha son lít ha tó egy más sal bár mely egész ség ü gyi el já rás. Az
elôb bi prob lé ma ki kü szö bö lé sé nek ér de ké ben az Egye sült
Ki rály ság ban a tech no ló gi a ér té ke lé se ket ké szí tô NICE
(National Institute for Health and Clinical Excellene) irány el -
ve szi go rú aján lást fo gal maz meg ar ra vo nat ko zó an, hogy
mi lyen mé ré si tech ni ka alap ján meg ha tá ro zott hasz nos sá gi
ér té ke ket le het fel hasz nál ni az egész ség-gaz da ság ta ni
elem zé sek ben [3]. A NICE aján lá sa sze rint az Egye sült Ki -
rály ság ban az egész ség-gaz da ság ta ni elem zé sek ben EQ-
5D kér dô ív alap ján, idô al ku mód sze ré vel validált hasz nos -
ság ér té ket kell fel hasz nál ni, ame lyek a brit tár sa da lom pre -
fe ren ci á it tük rö zik. Amennyi ben még sem az aján lás ban
meg ha tá ro zott tech ni ka alap ján ha tá roz ták meg az élet mi -
nô ség-sú lyo kat, azt a be ad vány ké szí tô i nek rész le te sen
meg kell in do kol ni uk. Az egész ség-gaz da ság ta ni elem zé -
sek ben fel hasz nál ha tó hasz nos sá gi ér té kek re vo nat ko zó an
az Egye sült Ki rály sá gon kí vül más or szá gok ban is meg ha tá -
roz nak aján lá so kat. 

KÖLT SÉG HASZ NOS SÁ GI ELEM ZÉ SEK – 
AZ ESKI-TÉI TA PASZ TA LA TAI

Mint az a fen ti ek bôl ki de rül, az, hogy egy egész ség-gaz -
da ság ta ni elem zés mi lyen ICER ér té ket ered mé nyez, igen
nagy mér ték ben függ at tól (is), hogy mi lyen mó don ha tá roz -
ták meg az egész sé gi ál la po tok hoz tar to zó élet mi nô ség-sú -
lyo kat. Az Iro da mun ka tár sai ezért fon tos nak tar tot ták át te -

6. táb lá zat
A kü lön bö zô hasz nos ság ér té kek kö vet kez mé nyei  
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kin te ni, hogy az ESKI-TÉI-hez ér ke zett költ ség hasz nos sá gi
elem zé sek mennyi re te kint he tôk egy sé ges nek a vá lasz tott
mé ré si mód szert il le tô en, kel lô kép pen rész le te zik-e a hasz -
nos sá gi ér té kek for rá sa it, szá mí tá sa i nak me to di ká ját. Fon -
tos tud ni, hogy Ma gyar or szá gon je len leg nincs stan dar di zál -
va, hogy mi lyen mód szer alap ján szá mí tott hasz nos sá gi ér -
té ke ket le het fel hasz nál ni az egész ség-gaz da ság ta ni mo -
del le zés so rán. To váb bi prob lé mát je lent, hogy saj ná la tos
mó don je len leg a leg több be teg ség ese té ben még nem áll -
nak ren del ke zés re spe ci fi kus ma gyar hasz nos sá gi ada tok,
ame lye ket fel le het ne hasz nál ni egész ség-gaz da ság ta ni
elem zé sek hez. (Az „Együtt az egész sé gért” mun ka cso port
ál tal ha ma ro san pub li ká lás ra ke rül nek ma gyar hasz nos sá gi
ada tok oszteoporózis, em lô rák, il let ve di a bé tesz be teg sé -
gek re.) Az elôb bi ek bôl kö vet ke zô en az Iro da ál tal ér té kelt
elem zé sek igen vál to za tos ké pet mu tat nak a fel hasz nált
élet mi nô ség-sú lyok szem pont já ból. 

Igen sok eset ben – a magyarországi költ ség hasz nos sá -
gi elem zé sek 42%-ánál – elô for dul, hogy az egész ség-gaz -
da ság ta ni elem zés bôl nem de rül ki egyér tel mû en, hogy a
mo dell ben fel hasz nált hasz nos sá gi ér té kek mi lyen for rás ból
szár maz nak, il let ve mi lyen mód szer rel szá mí tot ták azo kat
(3. áb ra).  

A magyarországi be ad vá nyok ké szí tôi gyak ran adap tál -
nak kül föl di egész ség-gaz da ság ta ni elem zé se ket, mo del le -
ket ma gyar vi szo nyok ra. Va ló szí nû leg ez zel ma gya ráz ha tó,
hogy a ha zai költ ség hasz nos sá gi elem zé sek ben leggyak rab -
ban EQ-5D/TTO mód szer rel meg ha tá ro zott hasz nos sá gi ér -
té ke ket hasz nál nak fel, ami a NICE ál tal is ja va solt tech ni ka.

El ter jedt hi ba, hogy az egész ség-gaz da ság ta ni elem zé -
sek ké szí tôi a mo dell ered mé nye ként meg ha tá ro zott ICER
szám lá ló ját be fo lyá so ló költ sé ge ket va ló ban adap tál ják ma -
gyar vi szo nyok ra, a ne ve zôt be fo lyá so ló hasz nos sá gi ér té -
ke ket azon ban nem. Így elô for dult olyan eset, ami kor a ma -
gyarországi tá mo ga tá si ké re lem egy on ko ló gi ai ké szít mény
har ma dik vo nal be li al kal ma zá sá nak tá mo ga tá sá ra irá nyult,
azon ban a hasz nos sá gi ér té ke ket egy olyan ta nul mány ból
vet ték a be ad vány ké szí tôi, ahol a be te gek az em lí tett ké -
szít ményt má so dik vo na las ke ze lés ként kap ták. Ér te lem -

sze rû en a má so dik vo na las ke ze lés ben ré sze sü lô be te gek
ál la po ta kü lön bö zik a har ma dik vo na las ke ze lés ben ré sze -
sü lô be te gek ál la po tá tól, ezért adott egész sé gi ál la po tok hoz
nem ugyan o lyan élet mi nô ség-sú lyok tar toz nak má so dik, il -
let ve har ma dik vo na las ke ze lés ese tén. A hi bás adap tá ció
alap ján szá mí tott ICER ér ték ér tel mez he tô sé ge és fel hasz -
nál ha tó sá ga kér dé ses a magyarországi dön tés ho za tal
szem pont já ból.   

Az Iro da mun ka tár sai ta lál koz tak már olyan szél sô sé ges
ese tek kel is, hogy egy egész ség-gaz da ság ta ni elem zés ben
a kü lön bö zô egész sé gi ál la po tok hoz több, kü lön bö zô for rás -
ból (ame lyek ben el té rô mód szer rel mér ték a hasz nos sá got)
ren del nek élet mi nô ség-sú lyo kat. Mint a fen ti ek bôl ki de rült, a
hasz nos sá gi ér té ke ket igen sok té nye zô be fo lyá sol ja, ezért
ér tel mez he tet le nek az olyan QALY ér té kek, me lye ket több,
el té rô me to di ka alap ján szá mí tott élet mi nô ség-súly ból kal -
ku lál tak. Az a tény, hogy a leg több be teg ség ese tén nem áll -
nak ren del ke zés re ma gyar élet mi nô ség-sú lyok, va ló ban in -
do kolt tá te szi kül föl di ér té kek hasz ná la tát, azon ban fon tos,
hogy ezek kon zisz tens mó don ke rül je nek fel hasz ná lás ra:
egy egész ség gaz da sá gi elem zés ben a hasz nos sá gi ér té kek
le he tô leg egy for rás ból szár maz za nak, kü lön bö zô for rá sok
ese tén pe dig az egyes for rá sok ban al kal ma zott mé ré si tech -
ni ka le gyen meg e gye zô. 

Saj ná la tos mó don a be ad vá nyok ké szí tôi csak a leg rit -
kább ese tek ben tün te tik fel az elem zé sek kor lá ta it – így pél -
dá ul azt, hogy a fel hasz nált hasz nos sá gi ér té kek eset leg a
más or szág tár sa dal má nak pre fe ren ci á it tük rö zik.

KÖ VET KEZ TE TÉ SEK, JA VAS LA TOK

Cik künk nek sem mi kép pen sem cél ja meg kér dô je lez ni a
költ ség hasz nos sá gi elem zés tí pus lét jo go sult sá gát. Ilyen tí -
pu sú elem zé sek re szük ség van, mi vel – mint azt már a be -
ve ze tô ben is le ír tuk – a klasszi kus költ ség ha té kony sá gi
elem zé sek csak kor lá to zot tan hasz nál ha tó ak fel be fo ga dás -
po li ti kai dön té sek hez. Írá sunk ban leg fôbb kép pen ar ra sze -
ret tük vol na fel hív ni a fi gyel met, hogy a költ ség hasz nos sá gi
mód szer ko ránt sem egy sé ges, mi vel a tech no ló gi ák ál tal el -
ér he tô egész ség nye re sé get kü lön bö zô mé ré si esz kö zök kel
számszerûsítheti. A ha zai fi nan szí ro zói dön tés ho za tal
szem pont já ból az ilyen tí pu sú elem zé sek ered mé nyei kel lô
óva tos ság gal ke ze len dôk, kü lö nö sen azért, mert a ha zánk -
ban ké szí tett egész ség-gaz da ság ta ni elem zé sek ben kü lön -
bö zô mód sze rek kel meg ha tá ro zott hasz nos sá gi ér té keket
hasz nál nak fel an nak kö szön he tô en, hogy nin csen egy ér tel -
mû aján lás ar ra vo nat ko zó an, hogy me lyik inst ru men tum
hasz ná la ta len ne a pre fe rált.

A magyarországi tech no ló gi a ér té ke lés szem pont já ból
nagy elô re lé pést je len te ne, ha mi nél több be teg ség re vo nat -
ko zó an ren del ke zés re áll ná nak ha zai élet mi nô ség-sú lyok,
me lye ket fel le het ne hasz nál ni az egész ség-gaz da ság ta ni
elem zé sek ben. Amed dig azon ban ilyen ada to kat csak ke -
vés be teg ség nél ta lá lunk, ad dig is fon tos len ne, hogy az
elem zé sek ké szí tôi a fel hasz nált élet mi nô ség-sú lyok for rá -
sát min den eset ben pon to san fel tün tes sék, az elem zé sek

3. áb ra
Az ESKI-TÉI ál tal ér té kelt egész ség-gaz da ság ta ni elem zé sek ben
fel hasz nált hasz nos ság ér té kek meg ha tá ro zá sá ra al kal ma zott mé -
ré si esz kö zök
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kor lá ta it pe dig rész le te sen ki fejt sék. So kat se gí te ne to váb -
bá, amennyi ben ki a la kul na va la mi lyen kon szen zus ar ra vo -
nat ko zó an, hogy mi lyen mé ré si tech ni ká val meg ha tá ro zott
hasz nos sá gi ér té ke ket aján lott fel hasz nál ni a ha zai egész -
ség-gaz da ság ta ni elem zé sek ben. Az elôb bi e ket fi gye lem be

vé ve és be tart va sok kal informatívabb ICER ér té ke ket ered -
mé nyez né nek a magyarországi CUA tí pu sú egész ség-gaz -
da ság ta ni elem zé sek, me lyek így a je len le gi nél na gyobb tá -
maszt nyújt hat ná nak a fi nan szí ro zó nak a tá mo ga tás po li ti kai
dön tés ho za tal ban. 

A SZERZÔK BEMUTATÁSA

Borsi And rás 2007-ben sze rez te köz -
gaz dász dip lo má ját a Bu da pes ti Cor -
vinus Egye tem Közgazdaság tudo má -
nyi ka rán Eu ró pai In teg rá ció és gaz da -
ság po li ti ka szak i rá nyo kon, majd ezt kö -
ve tô en a PricewaterhouseCoopers

gaz   da sá gi ta nács a dó cég nél dol go zott. 2009 szep tem be re
óta az Egész ség ü gyi Stra té gi ai Ku ta tó in té zet Tech no ló gi a-
ér té ke lô Iro dá já ban az egész ség-gaz da ság ta ni cso port
mun ka tár sa, ahol gyógy szertá mo ga tá si ké rel mek ér té ke lé -
sét vég zi. 2010-tôl részt vesz az ELTE mes ter kép zé sén,
ahol egészség-gazdaságtant hall gat.

Nagy Z. Ben ce 2010-ben vég zett a Bu -
da pes ti Corvinus Egye tem Közgaz -
daság tudományi ka rán pénz ü gyi be fek -
te tés e lem zô és koc ká zat ke ze lô szak i rá -
nyon. 2009 jú li us óta az Egész ség ü gyi
Stra té gi ai Ku ta tó in té zet Tech no ló gi a-
 ér té ke lô Iro dá já ban az egész ség-gaz -
da ság ta ni cso port mun ka tár sa, ahol

gyógy szertá mo ga tá si ké rel mek ér té ke lé sét vég zi. 

IRO DA LOM JEGY ZÉK

[1] Erik Nord, Norman Daniels, Mark Kamlet: QALYs: Some
Challanges, Value in Health, 2009, Volume 12: S10-S15

[2] Lena Lundberg, Magnus Johannesson, Dag. G. L.
Isacson, Lars Borgquist: Health-state utilities in a 
general population in relation to age, gender and socio -
economic factors, European Journal of Public Health,
1999, 9 (3): 211-217.

[3] National Institute for Health and Clinical Excellence:
Guide to the methods of technology appraisal, 2008.
http://www.nice.org.uk/aboutnice/howwework/devnicetech/
technologyappraisalprocessguides/guidetothemethod-
softechnologyappraisal.jsp

Papp Esz ter 2009-ben sze rez te köz -
gaz dász dip lo má ját a Bu da pes ti 
Cor  vinus Egye tem Gaz dál ko dás tu do -
má nyi Ka rán szolgáltatásmenedzsment
(egész  ség ü gyi menedzsment) és ak tu -
árius ala pok szak i rá nyo kon. 2009 szep -
tem be ré tôl az Egész ség ü gyi Stra té gi ai

Ku ta tó in té zet Tech no ló gi a- ér té ke lô Iro dá já ban az egész -
ség-gaz da ság ta ni cso port mun ka tár sa, ahol gyógy szertá -
mo ga tá si ké rel mek ér té ke lé sét vég zi. 2010-ben kezd te meg
ta nul má nya it az Eöt vös Lo ránd Tu do mány e gye tem Tár sa -
da lom tu do má nyi Ka rán egész ség po li ti ka, ter ve zés és fi nan -
szí ro zás mes ter kép zé si sza kon.

Vincziczki Áron 2007-ben vég zett a
Bu da pes ti Corvinus Egye tem Szol gál ta -
tás menedzsment szak i rá nyán, majd
ezt kö ve tô en a Medicover ma gán e -
gész ség ü gyi szol gál ta tó nál dol go zott.
2007 de cem be re óta az Egész ség ü gyi
Stra té gi ai Ku ta tó in té zet Tech no ló gi a-
 ér té ke lô Iro dá já ban az egész ség-gaz -

da ság ta ni cso port mun ka tár sa.

Ifj. Dr. Vittay Pál 1980-ban sze rez te
ál ta lá nos or vo si dip lo má ját a bu da pes -
ti Sem mel we is Or vos tu do má nyi Egye -
te men, il let ve 2008-ban vég zett a
Corvinus Egye tem Gaz dál ko dás tu do -
má nyi Ka rán egész ség ü gyi szak köz -
gaz dász ként. Az or vo si egye te met kö -
ve tô en 1985-ig a Kô bá nyai Gyógy -

szer á ru gyár (Richter Ge de on) Far ma ko ló gi ai Ku ta tó köz -
pont já ban dol go zott, el sô sor ban köz pon ti ideg rend sze ri,

il let ve az agyi ke rin gés re ha tó po ten ci á lis gyógy sze rek
pre kli ni kai fej lesz té se te rén. Ez u tán 6 évig a Medinfo
mun ka tár sa volt szaktanácsadó-szakértôként, mely idô
alatt részt vett az Eü. Törv. és kap cso ló dó jog sza bá lya i -
nak ki dol go zá sá ban. Az Egész ség ü gyi Mi nisz té ri um ban
ve ze tô fô ta ná cso si be osz tás ban 2001-tôl 2004-ig fô leg
mi nô ség ü gyi kér dé sek kel és szak mai irány elv fej lesz tés -
sel fog lal ko zott, majd az ó ta je len le gi mun ka he lyén, az
ESKI Tech no ló gia- ér té ke lô Iro dá ján te vé keny ke dik, mint
tu do má nyos fô mun ka társ.


